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Gruppo assembleare
Movimento 5 Stelle - Umbria
Il Presidente

Al Presidente del Consiglio regionale - SEDE

Interrogazione a risposta scritta
ex art. 84-86 del Regolamento interno dell’Assemblea legislativa

CHIUSURA DELL’ASILO NIDO DI SFERRACAVALLO  PER ADEGUAMENTI SISMICI,
GRAVE DISAGIO PER LE FAMIGLIE. CHIARIMENTI CIRCA CONTROLLI E STATO

DELLA STRUTTURA.

PREMESSO CHE:

Con ordinanza del 10.11.2021 Prot 36830 il Comune di Orvieto, vista la nota dell'architetto Rulli,
dirigente del Settore Tecnico e preso atto che l’edificio che ospita sia l'Asilo Nido "Il Girotondo" che
la Scuola dell’Infanzia "Carlo Collodi" di Sferracavallo era oggetto di verifica sismica e che nel
corso della suddetta attività si era resa evidente la necessità di provvedere ad approfondimenti
specifici e a controlli, ispezioni ed attività tecniche anche invasive non conciliabili con la presenza
degli operatori e dei bambini, disponeva la chiusura dell’Asilo Nido "Il Girotondo" dall’11 al 26
novembre;

CONSIDERATO CHE:

L’ordinanza di chiusura è stata portata a conoscenza delle famiglie dei bambini che frequentano
l’asilo a mezzo delle educatrici che hanno inoltrato la comunicazione letteralmente “oggi per
domani” creando un serio ed improvviso disagio;

Contestualmente alla comunicazione della chiusura dell’asilo nessuna indicazione nè
rassicurazione veniva fornita in merito ad eventuali soluzioni alternative che fossero state
individuate dall’amministrazione per arginare la criticità venutasi a creare, con ciò causando alle
famiglie dei bambini oltre che un serio disagio, anche una profonda preoccupazione;

Successivamente alla notifica di chiusura della struttura è filtrata la notizia che l’amministrazione
avrebbe individuato come soluzione alla chiusura del nido di Sferracavallo, l’utilizzo dello stabile
già concesso in comodato d’uso - con spese ed utenze a carico della comodataria -
all’Associazione Andromeda che, peraltro, da pochi giorni dopo il lungo periodo di inattività
causato dal lockdown, aveva finalmente ricominciato a svolgere le consuete attività accolte con
grande entusiasmo dai ragazzi che vi partecipano;

La notizia del trasferimento presso i locali dell’Associazione Andromeda veniva confermata poi
dalla Sindaca Roberta Tardani, che a mezzo stampa affermava: “Contestualmente abbiamo
avviato una ricognizione sugli spazi disponibili di proprietà del Comune, e non solo, da poter
mettere a disposizione dei 32 bambini di età compresa tra 0 e 3 anni che hanno bisogno di locali al
piano terra, dotati di spazio esterno e con servizi igienici autonomi. A questi requisiti risponde la
sala polifunzionale di via degli Aceri attualmente concessa all’associazione di volontariato
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Andromeda. La sala infatti è al piano terra e accessibile direttamente dal nido comunale “Pane e
cioccolata” di Ciconia, cosa che agevolerebbe non solo la collocazione dei bambini ma anche la
gestione dei pasti”.;

OSSERVATO CHE:

L’Associazione Andromeda è un'associazione di volontariato senza scopo di lucro e con i fini di
solidarietà sociale. La sua mission è quella di affacciarsi al mondo della disabilità in modo nuovo,
cercando di evidenziarne le enormi ricchezze morali e sociali ed è aderente al Centro per
l'Autonomia Umbro (CpA Umbro)

E’ stato effettuato dall'amministrazione comunale un sopralluogo congiunto con i rappresentanti di
Andromeda e sarebbe stata individuata e proposta all’associazione una soluzione che
consisterebbe nel mettere a disposizione della stessa, in maniera esclusiva, l’attigua Sala Corsica
in via degli Aceri, che però comporta l’onere di adeguare i servizi igienici e il riscaldamento nonché
di provvedere allo spostamento degli arredi e del materiale necessario per continuare la propria
attività. Tale spostamento è quindi subordinato all’adeguamento della sala alle esigenze
dell’associazione;

VALUTATO CHE:

Tale chiusura e tentativo di trasferimento in altra sede provvisoria, organizzato dalla sera alla
mattina, crea un grave disagio alle famiglie dei bambini della struttura di Sferracavallo,
problematica che rischia di ripercuotersi anche a carico delle famiglie dei ragazzi dell’associazione
Andromeda;
Tale disagio, dovuto evidentemente ad una carente pianificazione dei servizi educativi da parte
amministrazione locale, non deve ricadere sui bambini e i ragazzi delle strutture interessate;

VALUTATO CHE:

La promozione, la valorizzazione e lo sviluppo del patrimonio edilizio scolastico è compito precipuo
della Regione e si realizza attraverso il finanziamento di interventi volti alla riqualificazione del
patrimonio esistente, all'adeguamento alla normativa vigente in materia di sicurezza.
L'Anagrafe Regionale dell'Edilizia Scolastica, è diretta a monitorare la consistenza, la situazione e
la funzionalità del patrimonio edilizio scolastico al fine di costituire uno strumento conoscitivo
fondamentale da porre come base nei diversi livelli di programmazione di settore.

INTERROGA LA PRESIDENTE E
LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE

Se la Regione Umbria sia a conoscenza delle criticità specifiche emerse all’esito
della verifica e di quali cause abbiano determinato l’urgenza di procedere
improvvisamente alla chiusura dell’asilo nido il Girotondo.
Se esistano dati  inseriti nell’ "Anagrafe Regionale dell'Edilizia Scolastica" e se da
essi si possa desumere se lo stato della struttura era stato già oggetto di
monitoraggio ed eventualmente le motivazioni per le quali le verifiche sismiche non
siano state programmate ed effettuate durante il periodo estivo in cui l’asilo è
rimasto chiuso;
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